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maatalous

Länsi- ja Sisä-Suomen alue-
hallintovirasto on kysellyt pa-
lautetta tiloilta, joille on tänä 
vuonna tehty otantaeläinsuo-
jelutarkastus tai täydentävien 
ehtojen tarkastus.

Kyselyyn on voinut vastata 
nimettömästi.

Vastauksia on tähän mennes-
sä kertynyt 47. Valvonnat ovat 
vielä kesken, joten palautetta 
kertyy koko ajan lisää.

Tähän mennessä saatu palau-
te on positiivista. 45 vastaajaa 
kertoo, että tarkastus sujui asi-
allisesti. Yhtään kielteistä vasta-
usta ei tähän kohtaan tullut.

Tilojen omissa kommenteissa 
todetaan muun muassa näin:

”Tarkastus sujui rauhallisesti 
ja asiallisesti.”

”Tarkastus ei häirinnyt arki-

päivämme rutiineja ja palaute 
piristi.”

”Valvonta oli miellyttävä ta-
pahtuma.”

”Valvojat olivat asiallisia ja 
selittivät koko ajan valvontaan 
liittyvät asiat.”

Yhdessä kommentissa tode-
taan, että eläinlääkäri suhtautui 
tuottajaan syyllistävästi.

Yksi kommentoija huomaut-
taa, ettei tarkastajalla ollut 
esittää todistusta henkilöllisyy-
destään.

Tarkastajan havaintoja 
pidetään oikeina
45 vastaajan mielestä tarkas-
tajan tekemät havainnot olivat 
oikeita. Yksi vastaaja oli eri 
mieltä.

”Tarkastajan havainnot oike-
at, mutta asioiden julkisuudesta 
olen eri mieltä”, kommentoi 
yksi vastaaja.

Tarkastusten pohjana oleva 
lainsäädäntö ja täydentävät eh-
dot koetaan hankaliksi, ja moni 
toivoisikin niistä lisää tietoa. 

”Täydentävät ehdot erittäin 
epäselviä ja ristiriitaisia mui-
den ehtojen kanssa”, todetaan 
yhdessä palautteessa.

”Mielestäni täydentävistä 
ehdoista pitäisi lähettää lyhyt 
muistilista viljelijälle”, toinen 
ehdottaa.

36 vastaajan mielestä valvon-
ta on tarpeellista, neljän mieles-
tä ei.

Yhdessä kommentissa tode-
taan, että tarkastuskohteeksi pi-
täisi ottaa hoitajien hyvinvointi.

”Hyvä palaute 
ei yllättänyt”
Läänineläinlääkäri, yksikön 
päällikkö Matti Nyberg ker-
too, ettei positiivinen palaute 
yllättänyt. ”Mielestäni meidän 
tarkastuksia tekevät läänin-
eläinlääkärimme ovat ystävälli-
siä ja ymmärtäväisiä ihmisiä ja 
hoitavat työnsä asiallisesti.”

Julkisessa keskustelussa on 
kritisoitu sitä, että tarkastukset 
tehdään ennalta ilmoittamatta.

”Se on valvontaohjeen mu-
kainen menettely ja niin olem-
me toimineet”, Nyberg sanoo.

Hänen mukaansa moni vil-
jelijä on todennut, että toimin-
tatapa on hyvä. ”On sanottu, 
että on hyvä, kun ei tarvinnut 
jännittää etukäteen.”

Palautekyselyyn vastanneista 
osa on todennut, että tarkastuk-
sesta ilmoitettiin etukäteen. Se 
saattaa johtua esimerkiksi siitä, 
että osa tarkastuksista tehdään 
yhdessä elykeskuksen tarkasta-
jien kanssa. ”Elykeskus saattaa 
ilmoittaa tietyistä omista tar-
kastuksistaan etukäteen.” 

Länsi- ja Sisä-Suomen alue-
hallintovirasto toimii Pirkan-
maan, Keski-Suomen, Etelä-
Pohjanmaan, Pohjanmaan ja 
Keski-Pohjanmaan alueilla.

SATU LEHTONEN

Valvontakyselyn palautteet
Vastauksia saapunut 47 kpl 16.11.2012 mennessä
Kysymykset Vastaukset

Kyllä Ei En osaa
sanoa

Seuraamusta
ei aiheutunut

Ei
vastannut

Tarkastuksen alussa minulle selvitettiin tarkastajan
nimi ja virka-asema, tarkastuksen tarkoitus sekä 
käytettävät valvonta-/mittausmenetelmät
Tilalleni ilmoitettiin tarkastuksesta etukäteen
Tarkastus sujui mielestäni asiallisesti
Tarkastajan tekemät havainnot tarkastuksella
olivat mielestäni oikeat
Minulle selvitettiin tarkastuksesta mahdollisesti
aiheutuvia seuraamuksia
Valvontakäynnistä mahdollisesti aiheutunut seuraamus
oli oikeudenmukainen
Olen saanut riittävästi tietoa tarkastuksella käsitellystä
lainsäädännöstä ja maataloustukiin liittyvistä
täydentävistä ehdoista
Valvonta on mielestäni tarpeellista
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Hyvinvointitarkastuksista
hyvää palautetta
Länsi- ja Sisä- 
Suomen viljelijät 
ovat olleet pääosin 
tyytyväisiä tilalleen 
tehdyn eläinten 
hyvinvointivalvon-
nan toteutukseen.

Lampuri Tapio Rintala Pöy-
tyän Yläneeltä jatkaa Suomen 
Lammasyhdistyksen puheen-
johtajana.

Puheenjohtajasta päätettiin 
yhdistyksen vuosikokouksessa 

Elma-messujen yhteydessä 
marraskuun alussa.

Alkava kausi on luomulam-
mastilaa pyörittävälle Rinta-
lalle toinen kolmivuotiskausi 
lampurien johdossa.

Rintala voitti puheenjoh-
tajan paikasta käydyssä ää-
nestyksessä toholampilaisen 
lampuri ja teurastamoyrittäjä 
Eero Polson.

TERHI TORIKKA

Rintala jatkaa lammasyhdistyksen johdossa

Maaseutuvirastosta maksetaan 
joulukuun aikana tilatuki, val-
kuais- ja öljykasvipalkkio sekä 
toinen erä ympäristötuesta, 
luonnonhaittakorvauksesta ja 
erityisympäristötuesta. 

Lisäksi joulukuun aikana 
maksetaan eläinperusteisia 
palkkioita ja kotieläintukia. 

Kesken oleva valvonta voi 
viivästyttää yksittäisen tilan 
rahansaantia – tuet lähtevät 

maksuun vasta valvonnan val-
mistuttua.

Mavi lähettää entiseen ta-
paan tiloille tiedon tuen mak-
susta e-kirjeenä. Varsinaiset 
oikaisuvaatimuskelpoiset tu-
kipäätökset lähetetään tiloille 
myöhemmin.

Monta maksuaikataulua
Eläinten hyvinvoinnin tuen 
ensimmäisen erän maksaminen 

on alkanut 6.11. Ensimmäisessä 
erässä maksetaan 75 prosenttia 
tuesta. Loppu maksetaan tou-
kokuussa.

Tilatuen sekä valkuais- ja 
öljykasvipalkkion maksaminen 
aloitetaan 3.12.

Samana päivänä alkaa myös 
ympäristötuen perus- ja lisätoi-
menpiteen tuen sekä luonnon-
haittakorvauksen toisen erän 
maksaminen.

Erityisympäristötukien toi-
sen erän maksaminen aloite-
taan 5.12.

EU:n nautapalkkion ja EU:n 
lypsylehmäpalkkion ensimmäi-
nen erä maksetaan joulukuun 
aikana. Ensimmäinen erä mak-
setaan 1.1.–15.9. välisenä aikana 
kertyneiden eläinyksiköiden 
perusteella.

Uuhipalkkio maksetaan jou-
lukuun alussa.

Kansallisen kotieläintuen 
loppuosa emolehmille, emoleh-
mähiehoille, sonnille, härille, 
hiehoille, uuhille, kutuille ja 
hevosille maksetaan joulukuun 
aikana.

Vuonna 2012 teurastettujen 
hiehojen, sonnien ja härkien 
kansallisen kotieläintuen lop-
puosa maksetaan huhtikuussa 
2013.

MT

Viljelijätukia maksuun joulukuussa

TAMPERE (MT)
Jokaista munintakanaa koh-
ti kuoriutuu kukko, joka on 
yleensä jo syntyessään tuomittu 
hyödyttömäksi jätteeksi. Mu-
nintarotuiset kukot tapetaan sa-
man tien, koska niitä ei kannata 
kasvattaa. Broilerirodut kasva-
vat nopeammin ja vähemmällä 
rehulla.

Munintarotuisten kukkojen 
kasvatus on kuitenkin todelli-
suutta Itävallassa ja Saksassa.

”Se on eettinen vaihtoehto 
päivän ikäisten tipujen tappa-
miselle”, selittää itävaltalainen 
agronomi ja tuleva pirkanmaa-
lainen viljelijä Philipp Mayer.

Mayer puhui Luomuliiton 
Luomupäivässä Tampereella 
viime keskiviikkona.

Kukonliha on broileria 
maukkaampaa 
Valtavirtaa kukkojen kasvatus ei 
ole, vaan muutaman kekseliään 
yrittäjän hanke.

Itävallassa kukkoja kasvate-
taan Toni’s-tuotemerkin alla, 
joka tunnetaan laiduntavien 
luomukanojen munista. Toni’s-
munantuottajia on yli 300.

Viime keväänä Toni’s toi 
markkinoille ”munintakanojen 
veljet”. Tarkkaan ottaen kyse 
ei ole munintarodusta, vaan 
uudesta rodusta, joka munii 
vähemmän mutta kasvaa nope-
ammin kuin puhdas muninta-
eläin. Kukot saavuttavat sadassa 
päivässä 3,5 kilon painon.

Kukkojen elättäminen on 
muutakin kuin eettisen kulut-
tajan palvelemista. Maussa ja 
aminohappokoostumuksessa 
on huomattavia eroja broileriin 
verrattuna.  Laiduntavan kukon 
liha muistuttaa enemmän pu-

naista lihaa kuin broilerinliha. 
Tällä hetkellä Toni’s-kukot 
päätyvät lähinnä ravintoloiden 
keittiöihin.

Toni’sin aloitetta muistutta-
vassa saksalaisessa hankkeessa 
lähestymistapa on hieman eri-
lainen. Munintarotuisten kuk-
kojen kasvattamiskulut aiotaan 

kattaa pyytämällä kuluttajilta 4 
sentin lisähintaa munaa kohden.

Viljelijä tuo ideoita 
Itävallasta Lempäälään
Mayer on tuonut laiduntavat 
kukot Lempäälään, missä on 
käynnissä sukupolvenvaihdos 
hänen avopuolisonsa kotitilalla.

Mitä muita Itävallan oppeja 
nuori viljelijä aikoo soveltaa?

”Itävallassa on paljon pysyviä 
laidunmaita. Niiden hoidosta on 
paljon tietämystä.”

Erikoisuutena Mayer mainit-
see kokeilevansa kaurajuuren 
viljelyä. Suurelle yleisölle tun-
tematon juures tunnetaan myös 

”kasvissyöjien osterina”.
Suomen kasvukausi on lyhyt 

ja tänä vuonna se oli erityisen 
hankala, mutta Mayeria se kieh-
too.

”On tosi jännittävää nähdä, 
miten nopeasti kasvustot kehit-
tyvät keskikesällä.”

HENRIK SCHÄFER

Philipp MayerIN KOTIALBUMI

Itävallassa kasvatetaan ”kanojen veljiä”
Eettiset kuluttajat haluavat lopettaa tipujen tappamisen

Laidunnus monipuolistaa kanojen ja kukkojen ruokavaliota, mikä vaikuttaa myös lihan laatuun. Kuvassa Philipp Mayer eläimi-
neen Lempäälässä.

Maa- ja elintarviketalouden 
tutkimuskeskus MTT pyytää 
viljelijöitä lähettämään tut-
kittavaksi näytteitä ohrasta ja 
kevätvehnästä, jota he aikovat 
käyttää tilan omana siemenenä 
(tos) ensi keväänä.

MTT analysoi näytteet 
kartoittaakseen ensi kevään 
tos-siemenen laatua. Tutkijat 
ovat huolissaan kylvösiemenen 
laadusta, koska kasvukausi oli 

huono viljojen tuleentumisen 
ja puintien kannalta. Kasvu-
kauden vaikeudet ovat voineet 
heikentää merkittävästikin tilo-
jen oman siemenen itävyyttä ja 
kelpoisuutta kylvösiemeneksi.

MTT:lle lähetettävien näyt-
teiden tulee olla sellaisia, joita 
aiotaan käyttää siemenenä ensi 
kevään kylvöillä. Näytteet tut-
kitaan siinä järjestyksessä, kun 
ne saapuvat MTT:hen. Ainakin 

300 ensimmäiselle näytteen 
toimittajalle MTT lupaa tiedon 
tämän lähettämän siemenen 
itävyydestä maaliskuun lop-
puun mennessä.

Tutkijat analysoivat ensi 
vaiheessa yhden ohra- ja veh-
nänäytteen kultakin viljelijältä.

Näytteet pitää toimittaa 50–
100 gramman eränä. Ne on hyvä 
pakata esimerkiksi minigrip-
pussiin.

Mukaan pitää liittää perus-
lohkon numero, tieto lajikkees-
ta, siemenen ostovuodesta sekä 
kylvö- ja puintipäivästä.

Mahdolliset tiedot puinti-
kosteudesta ja tehdyistä tau-
titorjunnoista tukevat myös 
tutkimuksia.

Lisäksi mukaan tulee liittää 
postiosoite, sähköpostiosoite 
tai kännykkänumero, johon tut-
kimustiedot toimitetaan.

MTT:n kylvösiementutkimus 
on osa maa- ja metsätalousmi-
nisteriön Laatusiemen-hanket-
ta.

MTT on tutkinut edellisen 
kerran tos-siemenen laatua 
vuosina 2008 ja 2009. Tuolloin 
tutkimus analyysit paljastivat 
jyväkoon sekä oraiden kasvu-
kyvyn näyte-erissä hyvin vaih-
televaksi.

MT

MTT pyytää tiloilta kylvösiemennäytteitä

Tarkastus ei häirinnyt arkipäivämme rutiineja 
ja palaute piristi. Valvontakyselyn palautetta

Krone- ja Amazone-työkoneet Agrimarketeista  
kautta maan. Lisätietoja: www.agrimarket.fi

KRONE COMPRIMA CF 155 XC
•  Säädettävä paalikoko 1,25–1,5 m
•  Suuret 550/50 – 20” renkaat teliakselistolla
•  Nopea paalinsiirto kammiosta  

käärintäpöydälle
•  Tehokas 2-vartinen käärin

20 RULLAA  
SILOTITE-MUOVIA  
VELOITUKSETTA!

KRONE MX 350 GL
• 35 din m3

•  Sullottu tilavuus lähes 60 m3!
•  Tehokas, kiinteäpiikkinen noukin
•  Järeä 880 mm sullojaroottori Hardox-sormilla
•  Sivulle kääntyvä teräpalkki helpottaa huoltoa

KRONE EC 9140 CV  
• Työleveys 8,70 m
•  Kestävä teräpalkki suurilla hammasrattailla
•  Teräpalkin SafeCut-suojamekanismi
•  Terässormimurskain säädettävällä vastapellillä
•  Tasainen työjälki, helposti kuivuva karho

JOHN DEERE 
-AJO-OPASTIN  

VELOITUKSETTA!

FELLOW- 
LISÄAINESÄILIÖ 
VELOITUKSETTA!

Syksyn kovimmat ennakkokampanjat

8635,-
ALV 0%

AMAZONE  
ZA-M 1501 PROFIS
• Säiliökoko 1 500 l
• Työleveys 10-36 m
•  Varustettu vaakalaitteis- 

tolla – automaattinen  
määrän kalibrointi

•  Automaattinen  
määrän säätö  
ajonopeuden  
mukaan

AMAZONE-KASVINSUOJELURUISKUT
Amazone-kasvinsuojeluruiskuissa yhdistyvät käytön helppous, 
tarkkuus, tehokkuus ja turvallisuus niin työntekijälle kuin 
ympäristöllekin. Jokainen yksityiskohta on suunniteltu käyttä-
jää ajatellen, mikä tarkoittaa tehokkuutta vaativassa työssä.

Erittäin vakaalla ja kestävällä hydraulipuomistolla, tehokkaal-
la kalvomäntäpumpulla ja suurilla pää- ja puhdasvesisäiliöillä 
sekä kemikaalintäyttölaitteella varustettu laaturuisku.

ENNAKKO- 
TARJOUS!  

UF 901 15Q
AMASPRAY-OHJAIMELLA

10 900,-  
alv. 0%

Hinnat alv 0%. Kuvien koneissa mahdollisia lisävarusteita.

Toimi nopeasti! Tarjoukset voimassa 30.11. asti

Maatalousneuvos on johtava

maatilatalouden ohjelmisto, jolla hoidat:

• maatilatalouden- ja metsäkirjanpidon

• yrityskirjanpidon, eri yhtiömuodoilla

• ilmoitukset verottajalle, myös sähköisesti

• ostolaskujen käsittelyn maksatukseen

• laskutuksen, myös verkkolaskuina

• palkanlaskennan, myös sähköisesti ilmoittaen

Tilaa tai imuroi
ilmaiset demoversiot!

www.suonentieto.fiPuh. (017) 264 2642, myynti@suonentieto.fi

OIKEA KASVUSUUNTA


